

泉州市1—4月全市固定資產投資穩健增長 項目投資占比逾七成

記者從泉州市統計局了解到，今年以來，泉州市大拼經濟、大抓發展，深化開展“項目創優年”活動，項目建設穩步推進，建安投資拉動力增強。

1—4月，全市固定資產投資增長9.1%，其中，項目投資增長18.2%，占全市投資比重75.4%，拉動全市投資增長12.7個百分點。從投資構成看，建安投資增長14.4%，增

速比1—3月提高3.7個百分點，占全市投資比重77.7%，占比較1—3月提高1.2個百分點；拉動全市投資增長10.7個百分點，拉動作用比1—3月提高2.6個百分點，比設備工器具購置

費和其他費用分別高7.5和15.5個百分點。

一個團圓夢 兩場尋根記 三個想不到 首屆閩臺同宗村族譜交流大會折射兩岸情



蔡裕榮(右二)在蔡氏族譜上認真尋找曾祖父的信息(融媒體記者顏雅婷攝)

閩臺同宗村，明清時期福建先民遷居臺灣墾荒拓展而形成的同宗族、同文化或同地名的同宗聚落鄉村，有1.2萬—1.5萬對。

每對閩臺同宗村，緊連着臺灣一個數以千計人口的宗姓家族，連接着兩岸團圓夢。昨日舉辦的首屆閩臺同宗村族譜交流大會，特意選取閩臺各姓氏代表性族譜成規模展出，兩岸學者同場交流，生動再現“還臺記憶”，進一步深化閩臺宗姓家族的族譜對接和海峽兩岸的融合發展。

一個團圓夢： 尋找“源”和“根”

“兩岸同一家族宗親交流的意義最重要的就是尋找‘源’和‘根’，不管‘發芽’到哪個角落，後代子孫的源頭就在大陸。”首屆閩臺同宗村族譜交流大會開幕式的致辭，道出了熱切的團圓夢。

“因為祖籍認同和鄉土文化情節，促使我去做這些事。”來自臺灣彰化縣的臺灣著名族譜文史研究專家蔣敏全，看着臺灣青年後輩通過族譜尋親成功，備感欣慰，“族譜是連接兩岸宗族血脈的臍帶，開展族譜研究與交流活動對兩岸鄉親認祖歸宗具有重要意義。”早在33年前，他就開始研究閩臺同宗村族譜，熱心幫助臺灣鄉親梳理信息破碎的族譜，通過與大陸鄉親的族譜比對，成功促成尋親。他本人也是受益者和踐行者——10多年前，帶着兒子到晉江福全村尋根謁祖。

“兩岸族譜研究與交流已經成為兩岸社會各界的共識。”廈門大學教授、著名文史專家陳支平認為，黨中央、國務院支持福建

省建設兩岸融合發展展示範區，舉辦族譜交流大會就是最接地氣的具體行動。

交流大會由中國閩臺緣博物館、閩臺對渡文化節組委會主辦，泉州姓氏文化交流協會、石獅市博物館承辦，包含首屆閩臺同宗村族譜展、閩臺族譜文化交流對話、閩臺同宗村族譜文化研討會、閩臺族譜文化專題講座、閩臺同宗村族譜對接尋根諮詢服務等系列活動。

泉州姓氏文化交流協會相關負責人表示，此次交流會最大的亮點是福建省首次專題舉辦閩臺同宗村族譜交流大會，共展出族譜42個姓氏188部220冊，包括閩臺前12大姓“蔡、陳、黃、李、林、劉、王、吳、許、楊、張、鄭”及25個閩臺同宗姓氏族譜，其中，石獅蚶江鎮蚶江村“歐陽”氏族譜等為首次展出。

兩場尋根記： 家鄉是最深的歸途

無論身在何處，家鄉始終是內心最深處的歸途。閩臺同宗村的交流活動，不斷喚起臺灣同宗村民眾到福建祖籍地尋根的訴求。

“昨天，我回到了祖籍地祭祖、掃墓，看到祖先生活過的地方和住過的房間，我太感動了！”來自臺灣臺中市的吳瑞當通過與來自晉江青陽霞梧社區的吳銘旋比對族譜，再次確認了自己的“根脈”，“我們是堂親，族譜從一世開始就對上了。他是宗族第二十二世，我是第二十四世。”

1992年出生的吳瑞當有大半時間待在美國，非常渴望知道祖先來自哪裏。兩年前回

泉州非遺館迎來衆多遊客 沉浸式體驗非遺 別樣過節

泉州網訊(融媒體記者王金植文/圖)漆扇、刻紙、木偶頭、竹藤編、錫雕……昨日，泉州非物質文化遺產館迎來衆多遊客，他們沉浸式體驗非遺，過別樣精彩的端午。

“藤編竹織·漆彩生活”專題展覽展示活動正在泉州非物質文化遺產館四樓新型空間舉辦，這是一場集藝術性、觀賞性和教育性於一體的文化盛宴，展示了精美的藤編竹織藝術品與漆藝相結合的創意作品。展覽現場還有漆扇制作和竹藤編制作體驗，吸引許多市民遊客前來體驗。在非遺傳承人的指導下，參與者拿起畫筆和漆料，五彩斑斕的漆料在扇面上流淌、交融，形成美麗的圖案，傳遞着非遺技藝的多彩魅力。

市民詹女士帶着小孩前來體驗，她說，這樣的活動不僅增進了親子間的交流與互動，也為傳統文化的傳承和發展注入了新的活力。

館裏的非遺工坊也在舉行非遺體驗，

同樣吸引了不少遊客和市民駐足。

據介紹，端午假期，泉州非物質文化遺產館15個工坊對外開放，市民遊客可以在此體驗刻紙、木偶頭、木雕、花燈、彩扎、珠綉、竹藤編、錫雕等非遺項目，還有非遺劇場梨園戲、高甲戲、南音等精彩演出。



體驗竹藤編

三個想不到： 尚有同宗村族譜等待溯源

閩臺宗姓家族的族譜對接，民間力量的深度參與功不可沒。

“福建是廣大臺灣同胞最主要的祖籍地，閩臺約有1.2萬—1.5萬對同宗村。”中國閩臺緣博物館原副館長、閩臺譜牒文史專家朱定波十餘年來數百次前往臺灣進行田野調查，“我走訪過臺灣數百個家族，每一個家族的祖先給後輩留下的願望都是——尋根謁祖、修編族譜、認祖歸宗。”他在多個場合表達過自己的想不到：想不到臺灣民眾對同宗村的族譜研究那麼認真；想不到臺灣不同階層，無論鄉長、村長、裏長，都願意一起推動族譜對接；想不到兩岸還有那麼多同宗村沒有交流，臺胞尋根之路還存在那麼多曲折和艱難。三個想不到，更加堅定了他深入對接閩臺同宗村家譜的決心，十餘年來，已幫助400多對兩岸同宗村成功實現族譜對接。

此外，作為兩岸規模最大、範圍最廣、影響最深的民間交流盛會，海峽論壇自2007年舉辦以來，已積極促成臺胞回大陸尋根謁祖、續譜聯宗，推動兩岸共修族譜10000多部、對接族譜2000多部。

融媒體記者 黃小玲 王樹帆 顏雅婷

臺灣，他着手準備尋根，獨自將殘破不堪的族譜整理成冊。今年1月，循着族譜留下的片點痕迹，他祇身來到晉江，可惜無功而返。4月，不肯放棄的他試着在中國閩臺緣博物館官方微信公眾號後臺留言尋根，得到了積極回應。“通過館藏的族譜《青陽霞梧家譜》比對到了他們宗族的第六七代，後來我們幫忙聯系到霞梧社區，把他們宗族約200年的脈絡都梳理出來了。”中國閩臺緣博物館工作人員梁白瑜說。

交流大會上，和大陸鄉親族譜比對上的臺灣鄉親還有1955年出生的蔡裕榮老先生。“找到了，旭文是我的曾祖父，旭踏是他們的曾祖父，他倆是親兄弟。”蔡裕榮老先生指着族譜上曾祖父的名字激動地對大家說。

自1994年首次踏上故土，蔡裕榮就未曾停止過尋根。這條尋根路，一走30年。“聽姑姑講，曾祖父是9歲時跟隨大姐去的臺灣。我們家祖宗牌位上寫着‘泉州府晉江縣連塘村’，但具體是哪個連塘、親人在泉州何處，却没有方向。”

尋根之路的轉機，發生在2017年，在泉州姓氏文化交流協會會長蔡第樂的幫助下，“我在蓮塘草埔蔡氏族譜中找到我曾祖父的名字，又經多方比對核實，並最終確認。”蔡裕榮說道。

世遺牽手非遺 暢享文化盛宴

泉州網訊(融媒體記者許雅玲 通訊員王慧雯 文/圖)8日，2024年晉江市“我們的節日·端午”暨第三屆“世遺泉州·多彩磁窰”文化旅游節在世遺點磁窰窰址(金交椅山窰址)正式啓動。

現場，舉行“建博會：讓磁窰更美好”隨手拍微稿大賽頒獎儀式、磁窰鎮文旅項目簽約儀式、磁窰鎮文旅創舉揭牌儀式。同時，結合“我們的節日·端午”，開展“弘揚好家風 傳承好家訓”端午節家風書場主題展演，由磁窰各中小學帶來的精彩節目輪番登臺，包括南音演奏、主題小品以及家風主題朗誦等獨具家風傳統文化和磁窰窰址特色的演出，給現場群眾帶來了視聽盛宴和家風文化熏陶，贏得了陣陣掌聲。

此外，磁窰鎮還舉辦“多彩端午·樂享世遺”磁窰鎮主題研學和端午古風奇妙市集游園會，70組親子家庭一同參觀泉州古代外銷陶窰博物館，遊覽世遺點磁窰窰址(金交

椅山窰址)，參與陶盤彩繪、制作艾草香囊、剪紙、手工黏土、DIY油紙傘和臉譜、竹編、團扇、漢服等手工制作體驗。

下一步，磁窰鎮將整合文旅資源，加強合作交流，提速文體旅融合步伐，推進文化遺產的傳承保護和文旅產業的創新發展，做好磁窰窰“世遺+非遺”這篇文章，讓資源“活”起來、品牌“靚”起來、環境“優”起來。



獨具特色的演出

省級、市級等各級非遺名錄但面臨瀕危狀態的項目，以及尚未列入名錄但具有較高文化價值和瀕危風險的項目。

正值端午假期，主辦方還推出“端午驅疫病，香囊祈安康”——中藥香囊艾草包制

作體驗活動，讓群眾了解中藥與香草的搭配與功效，感受傳統文化的實用與智慧。現場還設有竹藤編互動體驗區，廣大市民和遊客紛紛參加投壺射禮互動活動，感受不一樣的節日氛圍。

賞非遺逛市集 體驗別樣端午

泉州市2024年“文化和自然遺產日” 活動奉上端午非遺盛宴



泉州網訊(融媒體記者張素萍 通訊員曾世彬 曾曉萍 文/圖)6月8日，泉州市2024年“文化和自然遺產日”活動在泉州府文廟廣場舉辦。活動以“保護傳承非遺 廣續歷史文脈 譜寫時代華章”為主題，結合端午節，通過非遺購物節、中藥香囊艾草包制作體驗活動、非遺館工坊互動展示等，為廣大市民遊客奉上精彩的非遺盛宴。

當日上午8時許，來自泉州各小學的百餘名南音樂手齊聚一堂，以非遺“快閃”的形式呈現了南音的獨特魅力和非遺進校園的成

效，由此拉開了活動的序幕。隨後，南音表演《走馬》、高甲戲表演《紅玫弄》、街舞《拼搏》等輪番登場，為觀眾獻上精彩的非遺展演。

泉州府文廟廣場另一側，非遺購物節人氣高漲。活動以“非遺與日常生活”為主題，國家級非遺項目靈源萬應茶、德化陶瓷燒制技藝、安溪竹藤編、永春香制作技藝等30個非遺項目現場展銷，涵蓋傳統美術、傳統技藝、傳統醫藥等方面，許多遊客賞非遺、逛市集、品美食，爭相參與體驗。

活動還表彰了2023年優秀非遺志願講解員、2023年度非遺優秀志願團隊。為有效宣傳推介城市形象，泉州選取10名了解泉州歷史文化、擅長講解、服務優質、具有社會影響力的優秀復合型人才，擔任“宋元中國·海絲泉州”旅游推薦官並頒發榮譽牌匾。

當日還發布了瀕危非遺項目普查方案。為全面掌握和了解泉州各縣(市、區)瀕危非遺項目的現狀，泉州市文旅局率先啓動瀕危非遺項目扶持計劃，扶持對象覆蓋泉州所有縣(市、區)，重點針對已列入國家級、